

Студ. В.А. Скрыпова

Науч. рук. доц. П.С. Крючек

(кафедра истории Беларуси и политологии, БГТУ)

РЕЛИГИЯ КАК ИНСТРУМЕНТ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКИ

На протяжении веков отношения политики и религии претерпевали разные трансформации, в т. ч. когда каждая из них пыталась подчинить другую. В периоды объединения политики и религии для сотрудничества они достигали больших успехов с взаимной пользой. Обе сферы всегда активно манипулировали друг другом, но с развитием демократии инструментом манипулирования чаще выступала религия, что было связано с проводимой властями политикой отделения религии от государства, и вследствие этого уменьшения роли религии в политическом пространстве.

В современной мире религия занимает значимое место в обществе. Этим энергично и предприимчиво пользуются политики, манипулируя религией в своих интересах. Но злоупотребление данным манипулированием несет в себе негативные последствия как для политиков, так и для религии.

Религия помогала политике приобрести и укрепить власть над сознанием человека, которое предопределяло его поступки, место, роль, поведение степень активности в политике. Религия как одна из разновидностей идеологии служила средством манипулирования массами как со стороны религиозных деятелей, так и политических.

Борьба между светской и духовной властью в истории шла с переменным успехом. Но когда обе власти объединялись, они достигали больших успехов. Среди наиболее значимых примеров можно отметить Древний Египет, Месопотамию, крестовые походы, распространение христианства. Однако самым успешным сотрудничеством политики и религии, безусловно, является распространение ислама. Никогда в истории за столь короткий срок (около 100 лет) ни одна религия не распространялась на такую огромную территорию, как это сделал ислам (от современного Марокко до современного Пакистана).

За последние сто лет ситуация в целом не особо изменилась. Даже большинство стран, проповедующих атеизм, вынуждены в своей политике (в разной степени и в разных формах) учитывать интересы верующих.

Рассматривая вопрос связи религии и политики (церкви и государства) в христианском мире в контексте их взаимного невмешательства

ства в дела друг друга, нельзя обойти стороной такую важную проблему, как финансовые взаимоотношения. Из современных моделей можно отметить следующие: 1) прямое государственное финансирование религиозных организаций и контроль за использованием средств (Бельгия, Греция, Норвегия); 2) использование «церковного» налога религиозных организаций при государственном контроле (Австрия, Германия, Швейцария); 3) расходование «церковного» налога с учетом мнения плательщиков (Италия, Испания). Как видно, в христианском мире политика и религия по-прежнему тесно связаны друг с другом.

Проблемы, существующие во взаимоотношениях политики и религии, не обошли стороной и современную Беларусь. Процесс взаимного вмешательства политики и религии в дела друг друга активизировался во второй половине 1980-х гг. Либерализация общественной системы затронули и религиозную сферу. Власть фактически сняла контроль над религией и свободой вероисповедания граждан. В итоге началось не только бурное строительство новых церквей, мечетей, но и активное взаимопроникновение политики и религии, манипулирование политическими и религиозными деятелями определенными идеями, ценностями, символами.

В погоне за популярностью, особенно во время предвыборных кампаний, обычным явлением стало посещение политиками различных религий разных мероприятий, праздников, совершение обрядов (например, присутствие в церкви во время Пасхи и Рождества, купание в Крещение, в Мекку и т. д.).

Наряду с этим в религиозной среде в Республике Беларусь нарастали негативные процессы, связанные с политизацией религиозных организаций, посягательством на личность, права и здоровье граждан. Пользуясь несовершенством закона, под видом религиозных организаций стали создаваться и регистрироваться псевдорелигиозные организации, занимающиеся коммерческой деятельностью, целительством, различными единоборствами.

Таким образом, можно сделать вывод, что присутствует необходимость принятия Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О свободе вероисповеданий и религиозных организаций», пересмотр нормативных актов с целью их конкретизации, детализации и устранения неясных и нечетких формулировок, отвечающих реалиям государственно-конфессиональных отношений.